SZECHENYI ISTVAN ALKALMAZOTT MECHANIKA
EGYETEM TANSZEK

MECHANIKA-SZILARDSAGTAN
6. hét gyakorlati anyaga
(kidolgozta : dr. Nagy Zoltan egy.adjunktus,
Bojtar Gergely egy.tanarsegéd)

6.1. feladat : Kor keresztmetszetii rud csavardsa
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Adott : F=27 N, D=600 m, d= 10 mm , I= Im,z,,, =80MPa, G = 0,8-10° MPa.
Feladat : a) Rajzolja meg a rud igénybevételi abrait !
b) A K, keresztmetszet D pontjdhoz tartozo [i D} fesziiltségi tenzor felirasa.
¢) Fesziiltségeloszlas megrajzolasa a keresztmetszet R, y és z tengelye mentén !
d) A rudban felhalmozott alakvaltozasi energia meghatarozasa .
e) A rud B keresztmetszetének vy, szogelfordulasinak meghatdrozdsa.

/) A rud szilardsagtani ellendrzése.

a) A rud igénybevételi abrdi :

y A
M.(4) M(B) X A rad igénybevétele csavaras :
= > M_=FD=27-0,6=16,2 Nm.
A ] B
Megln] 16,2
X

b) A K, keresztmetszet D pontjahoz tartozo [F D} fesziiltségi tenzor :

d'n _10°x
P32 32
—> M 16,2-10°

7, (D)=—“R,=—
x Toe(D) 1, " 98175

r..(D)=t.(D)=49,5MPa.

=981,75mm* ,

3=49,5MPa,




0 0 49,5
A D pont fesziiltségi allapotat jellemz6 tenzor : [g 5 } = 0 0 0 |MPa.
49,5 0 0

c¢) Fesziiltségeloszlas a keresztmetszet R, y és z tengelyei mentén :

M, M,d_16,2-10°

VA T, yA Ty = = = 5=82,5MPa.
825 K, 1,2 98175
z \& [MPa] \ d) A rudban felhalmozott alakvaltozasi energia :
1M1
_ U=——"+~—,
N 82,5 21, G
7 A[MPa] K 7 ;
m 82,5 1(16.2-10°) - 1000
< | U=— —=1670,74 Nmm=1,67 J.
z W 2 981,75-0,8-10
-82,5

e) A rud B keresztmetszetének vy, szogelforduldsa :
. M 16,2-10° _
A rad fajlagos szogelforduldsa S=—=-= 0 0 -=2,063-10 4 ﬂ’
1,G 981,75-0,8-10 mm

Az A és B keresztmetszetek kozotti szogelfordulas v ,, =3 1=2,063-1 0~ -1000=0,2063rad .

) A rud szilardsagtani ellendrzése :
A rud szilardsagtanilag megfelel, ha 7, <z, . feltétel teljesiil.

=82,5MPa > z,,, =80 MPa, tehat a rad nem felel meg !

Tmax



6.2. feladat : Korgyiirii keresztmetszetii prizmatikus rud csavardsa

Ay

mereyv tarcsa

Adott : G=80GPa , 7,,, =60 MPa,

1 D,=0,4m, D,=0,6m, [=0,5m,

ro F,=10kN , F,=8kN, D=15d.
- > Feladat : a)Rajzolja meg rud igénybevételi

abrdit.
b)Hatdarozza meg a rud veszélyes
keresztmetszeteit.

c)Fesziiltségeloszlds megrajzoldsa
a veszélyes keresztmetszet R,y
és z tengelyei mentén !

d)Hatarozza meg a veszélyes ke-
resztmetszet veszélyes pontjait.

e)Végezze el a rud szilardsagtani méretezését. SD=? , Od =?

DA rud E jelii keresztmetszetének vy, szogelforduldsanak kiszamitdsa .

g)Hatarozza meg a rudban felhalmozott alakvaltozasi energidat.

a)A rud igénybevételi abrdai :

A rad igénybevétele csavaras.

Ay M,=F,D,=8-0,6=4,8kNm,
. | M,=(~4,87)kNm.
M M, )
AT LS resrnn 1< 5 I M,=F,D,=10-0,4=4kNm,
---------------------- e _ .
P, 3L 7 M1:(4z)kNm.
A rad befogasanal ébredé nyomaték :
e, M,+M,+M,=0,
$ M,=-M,-M,=-(-4,87)-(4i)=(0.87),
0,8 kNm HkNm (4 SfNm M, =(0.87)kNm.
Vl4 B Y E X
« O 00 500 > b)A rud veszélyes keresztmetszetei :
Ma A rad B és E jelt keresztmetszetei kozott 1€vo
A [kNm] keresztmetszetek.
_ 0, 5| I ¢
-4,8 -4,8

b)A rud veszélyes keresztmetszetei :
A rid B és E jelli keresztmetszetei kozott 1évo keresztmetszetek .
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2 = c)Fesziiltségeloszlas a veszélyes keresztmetszet R,y és z
? > Ty tengelyei mentén .

< { -
z
\k ; d)A veszélyes keresztmetszet veszélyes pontjai :
A rad R=D/2 hengerfeliiletén 1év6 pontok.
4
R
S

e)A rud szilardsagtani méretezése, a sziikséges D és d atmérok meghatarozasa :
A rud szilardsagtanilag megfelel, ha 7, <7, feltétel teljesil.

M, M.D M,D (p'-a')x [(L5a) =d' |7 4 o625
T, =——=—%t—= Z—Srmeg , ahol I, = = =
K, 1,2 I, 2 32 32 32
M M M
Tmax: 62: 2 4 ]’5d Sz-me = Tmax:—23gz-me s
Ip 2 4,0625d" =\ 2 & 4,0625d° g
32 24

r  7-4.0625 \60-3.141-4.0625

meg

d> i/ 24M, i/ 24-4800000 >3[150466,53>53,188 mm.

Felfelé kerekitve : d =54 mm.
A cs0 kiilsé atméréje : D=1,5d =81 mm.
, o 5 (D' —d")zx (8I'-54")x
A végleges atmérok alapjan : [ = FTEN. 2 =3,391-10° mm".

) Arud E jelii keresztmetszetének vy . szégelfordulasa :

A rad fajlagos elcsavarodasi szoge szakaszonként valtozik.

M, M,I /
=| Gdx=| Gdx+ | $dx= + =4 472 _
Ve J[ 1£ ;;[ Vi TVWpe Ip G Ip G Ip G

(M, +M,),

~ 500
3,391-10°-80-10°

! :
Ve =7 (M +M;) (<0.8-10°=4,8-10")=~1,032-107 rad.

)4

g) A rudban felhalmozott alakvaltozasi energia :
2 2
U=U,,+U,, :iM”‘l+lM2 b1
21,6 21,6 21,G
500
U= 5 3
2-3,391-10°-80-10

(MG+M3),

[(—0,8-]06 ) +(~4.8-10° )1 — 21820 Nmm=21,82J.



